

大愛活水 生生不息

文/朱培欣 慈濟醫院台北分院急診室護理師

南亞海嘯劇浪捲生命
慈濟聞聲負笈膚苦痛
做中習得人間覺有情
心心念念耕大愛種子

有心才能點燃

二〇〇四年底獲知驚天動地海嘯威力是在災後第二天，慈濟基金會宗教處與醫院正開會準備賑災醫療義診團，十二月二十九日第一梯出發；母親來電詢問我怎麼沒參加，我回答：「很多人報名，而非自己想去就能成行」。此刻心裡希望，世紀國際災難自己能有機會參與。二〇〇三年同此時，伊朗大地震，因為是回教國家，女子不便出訪，而無緣參與；而今，倘若醫院下一梯要我前往，那麼去年已過期的護照，現在就得趕緊去拍白底彩色大頭照，速速進行，以免機會來時，擦身而過，徒留遺憾。

感恩，可能是我的心意已上達諸佛聽！在放假中的某日早晨，院方來電詢問是否願意前往，雀躍欣然同意，當下覺得太神奇了！告知家母，在電話另一頭的她竟哽咽，我還傻傻問道：「為什麼要哭？」，回答是：「媽媽以妳為榮！」

散發生命的光熱

行前受到眾多人祝福，包括來自第一梯勘災義診返國同仁——急診室副護理長大炳(涂炳旭)的愛心，一仟兩百元的斯里蘭卡錢幣。大炳也同時告知當地狀況，由於來診的病人一天比一天多，再加上氣候溼熱，蚊蟲滋生，就如同身處於大火爐內，若非有救人的使命，這樣的環境真是難以忍耐。一比之下，想想自己身處在寒流來襲的台灣還真是幸福。我設定此行要挑戰耐熱力、外語能力與定力，期許自己再忙也不能失去耐



忙碌的義診終於結束，團員們開心地合影，為充實的一天留下紀錄。二排中為朱培欣護理師。

患者仍絡繹不絕，同是檢傷站立，彎腰達七、八小時，聽到她依然溫言軟語笑臉迎人，又自願延長至一月二十

心，勿露出疲憊，每天皆須感恩，也要在與斯里蘭卡災民結緣之際，一一寫下當天的感動日誌。

以下是我在斯里蘭卡寫下的真實感受：

2005.01.12 一家親

當天來診八百一十三人。美麗黃昏、湛藍天空、蔚藍海岸；而沙堆瓦礫下卻埋過無數屍體，有天堂樂園美譽的斯里蘭卡(Sri Lanka)，和善的人民卻承受無語問蒼天的無常。結識來自馬來西亞的慈濟人醫會藥師，交換彼此的心得感想，大家皆有「四海慈濟一家親」的體會。

2005.01.13 一念心

來診八百五十六人。高興認識來自新馬地區的妙紅師姊。下午四、五點

六日才回馬來西亞，樂在付出，實在令我佩服。每晚大家一起唱《祈禱》時都會滿心悸動。就如上人所說的，「凡事都是『一念心』，心甘情願付出，就不會感覺辛苦，反而有甘甜滋味」。

2005.01.17 熱奶茶

來診九百零五人。早上九點，當地二十一歲的翻譯志工烏帝撒(Uditha)與我一起到離義診站外五十公尺的當地醫院急診室安頓四位患者，他們是一對疑似基因異常姊妹、四歲大的大拇指外翻男童、疑似右大腿骨折的七十餘歲阿嬤和家屬。

這兒掛號排隊的人群數目不亞於慈濟義診區，病患魚貫站立、貼近如骨牌，無空調的熱氣環繞著在場每一個人，斯里蘭卡民眾等候之修養似乎是與生俱來的。

烏帝撒與我先跑至院長室請教，四位病患經院長核准僅收治二姊妹，問烏帝撒是什麼原因？只見他面有難色，我快步走回急診，心中焦急不知如何面對病人與家屬。而後我突然回想起，要出發來醫院之前，林欣榮院長表示，若需要錢，慈濟可以負擔；我硬著頭皮要烏帝撒與我再回到院長室，開始用我的英語來遊說，始終板著臉的院長終於開口，說著當地話，我看著烏帝撒一副遭到拒絕的表情，繼續堅持遊說，最後總算在硬拗之下，院長簽名核准收治。

到了放射科為男童與阿嬤照X光片之

後，已經過了十一點，將片子與兩位病患送回義診區繼續就診。我又折回醫院，將隨身帶的兩小包糖果，分送給二姊妹與家屬，其餘四顆，贈送剛剛協助我們的放射科醫師與護理人員。始料未及的是，他們竟拉著烏帝撒與我的手，到他們辦公室為我們奉上剛泡好的錫蘭奶茶……驚喜萬分的我們在離開之際，與這群熱情可愛的醫護人員手握著手彼此感恩，真是難忘在地球彼端，這段溫暖的曾經。

烏帝撒，二十一歲，父母皆在政府機構工作，曾經學習過日語。對慈濟人文深感歡喜，我勉勵他成為慈濟種子，因緣成熟即能在台灣花蓮拜望上人。

2005.01.18 綠豆湯

昨晚回飯店車程中，與濟雨師兄、育鑾師姊聊到隔日伙食，我說：「台灣冬天吃紅豆湯，這裡酷熱應喝綠豆湯消暑。」沒想到今晚用餐時，師兄就端出綠豆湯請大家享用。他以行動力，滿足別人的需求，這份貼心是我該學習的；一碗綠豆湯，讓我慚愧自己付出太少，還受到這麼多照顧……

2005.01.19 臨別禮

道別時刻將臨，翻譯女志工詩卡娜(Shigana)，熱情爽朗，特地買來髮夾，親自一一為我們夾上；薩



道別時刻來臨，當地志工送給我們永不凋零的塑膠花朵，大家依依不捨互道感恩。

在斯里蘭卡，讓我眼見驚世災難，而這幾天更讓我體會到人間至情真善美。



青莎(Sachintha)贈送永不凋零、純潔的塑膠花。大伙無法控制淚水溢滿眼眶，就連天地也感受臨別依依不捨，下起滂沱大雨，隨即青空突現藍天白雲。我與當地志工相約，明年此時要再度拜訪，Because we are family，我們同是一家人。

幸福一級棒

帶去的底片不夠，只好用我的雙眼照下原本羞怯的小男孩。我用”Honda-e”（「一級棒」之意）稱讚他知道如何量體重，他以天使般的笑容回報我。在我們

搭車離開之際，他還跑到車窗邊用力揮手，用燦爛天真笑容陪伴我一路返鄉；那容顏，至今還深印在腦海中。

正如母親所言，這是一次光榮的旅程，我深深體會到靜思語所說，「人生什麼最有價值？就是愛。把犧牲當享受，能夠付出愛心的人，永遠都很快樂，而且活得有意義」。在斯里蘭卡的每一幕，都得感恩上人，因為上人創造了慈濟世界，才能讓我有機會學習如何豐厚生命，更讓我真實體會到人間至情真善美。無限感恩。